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ASSEMBLÉE NATIONALE
10ème législature

Etudiants
Question écrite n° 39342

Texte de la question

M. Pierre Bernard interroge M. le ministre de l'education nationale, de l'enseignement superieur et de la
recherche sur certaines statistiques relatives a l'accueil des etudiants etrangers dans les universites francaises,
qui lui ont ete communiquees conformement aux termes de la reponse publiee au Journal officiel du 6 mai 1996.
A partir des tableaux fournis, il a pu mettre en evidence les evolutions suivantes. Entre 1990-1991 et 1994-1995,
le nombre d'etudiants algeriens, qui representent la premiere origine geographique, a augmente de 33 p. 100 ;
ceux d'entre eux qui suivent des etudes de medecine ont augmente de 58 p. 100 au cours de la meme periode.
Le nombre de boursiers originaires d'Afrique a progresse de 59 p. 100 dans le meme temps, dont une
augmentation de 70 p. 100 des boursiers algeriens. Il lui demande comment il compte tenir compte de ces
evolutions dans la « politique de la France en matiere d'accueil des etudiants etrangers » en cours de
redefinition.

Texte de la réponse

Les observations formulees, relatives aux documents statistiques joints a la reponse a la question no 32897
publiee au Journal officiel du 6 mai 1996, appellent les reponses suivantes : les statistiques, etablies par la
direction de l'evaluation et de la prospective (DEP), relatives aux boursiers ne distinguent pas les etudiants qui
resident en France de ceux qui viennent etudier de l'etranger ; en croisant les chiffres fournis par le service des
etrangers en France du ministere des affaires etrangeres et les chiffres des nouveaux inscrits dans les
universites francaises fournis depuis deux ans par la DEP, il apparait que la plus grande partie des etudiants
algeriens sont en fait des residents francais. A la rentree 1993, 175 visas etudiants ont ete delivres, alors que
l'on comptait 4 191 nouveaux etudiants inscrits dans les universites ; a la rentree 1994, on notait 22 visas et 4
162 nouveaux inscrits. Il en va de meme pour un certain nombre de pays d'Afrique. Par exemple, pour le
Cameroun : a la rentree 1993, 240 visas etudiants ont ete delivres alors que l'on comptait 653 nouveaux
etudiants ; a la rentree 1994, on notait 67 visas pour 618 nouveaux etudiants : les criteres d'attribution des
bourses accordees par le ministere de l'education nationale, de l'enseignement superieur et de la recherche,
sont precis : les etudiants etrangers ne peuvent beneficier de bourses « sur criteres sociaux » qu'a la condition
que les deux parents resident en France depuis au moins deux ans et qu'ils aient satisfait aux autres criteres
d'age, d'inscription et de reussite universitaire ; d'autres bourses existent dont peuvent beneficier les etudiants
etrangers : il s'agit soit de bourses accordees par les gouvernements etrangers, soit de bourses attribuees par le
ministere des affaires etrangeres. S'agissant de l'Algerie, il existe, depuis 1987, un programme de « boursiers
franco-algeriens » gere paritairement par les deux Etats. 450 personnes en beneficient chaque annee : etudiants
ou enseignants accueillis en troisieme cycle, fonctionnaires et agents d'entreprises nationales algeriennes
accueillis dans des formations superieures a visee professionnelle. Depuis 1995, dans le cadre de ce
programme, une vingtaine de bacheliers algeriens est accueillie en classes preparatoires aux grandes ecoles.
Ce programme, reconduit en 1993 pour quatres annees, fait l'objet cette annee d'une evaluation. Il convient
enfin de signaler l'evaluation entreprise par le ministere des affaires etrangeres du programme de bourses
attribuees par le gouvernement francais aux etudiants etrangers venus en France commencer ou poursuivre des
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etudes superieures. Cette evaluation devrait permettre, en association avec les ministeres techniques
concernes, de mieux definir les objectifs qui sous-tendent la politique des bourses actuellement accordees aux
etrangers en France et de mesurer l'impact de cette politique dans le cadre de l'action exterieure culturelle,
scientifique et technique de la France. Notre pays doit, en effet, veiller a ne pas perdre la position acquise dans
ces pays sur le marche tres competitif de la formation de haut niveau, position qui lui disputent aujourd'hui
activement d'autres pays europeens. La collaboration entreprise entre les differentes administrations francaises
concernees par l'accueil d'etudiants etrangers devrait permettre d'assurer le maintien, voire le developpement
dans certains pays, de la presence francaise.
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